

РОЛЬ ГРУППЫ "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА"  
 В ПРОПАГАНДИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
 ПЕТЕРБУРГСКОГО "СОЮЗА БОРЬБЫ  
 ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ РАБОЧЕГО КЛАССА"

1. В исторической литературе обстоятельно освещены приезд В. И. Ленина в Женеву, знакомство с Плехановым и другими членами группы "Освобождение труда", обсуждение, главным образом, практических вопросов, связанных с активизацией издательской деятельности группы в интересах рабочего движения России. Результатом поездки была договоренность об издании неперiodического сборника "Рабочник" под редакцией группы "Освобождение труда". Ленин взял на себя организацию материалов из России, их редактирование и отправку.

В настоящем докладе поставлена задача на основе новых изысканий выяснить, в какой мере связи между "Союзом борьбы" и группой "Освобождение труда" отразились на содержании пропагандистской деятельности петербургских марксистов в 90-х гг. XIX в.

2. Участники кружка "технологов"/группы "стариков"/, впоследствии основавшей "Союз борьбы", располагали изданными группой "Освобождение труда" переводами трудов К. Маркса и Ф. Энгельса. Они изучали "Манифест Коммунистической партии", "Наемный труд и капитал", "Гражданскую войну во Франции", "Восемнадцатое брюмера Луи Бонапарта" и др. Вся группа "стариков" живо интересовалась программой германской социал-демократии. Летом 1894 г. В. И. Ленин перевел "Эрфуртскую программу" на русский язык. Большую роль в преодолении народнической идеологии в революционном подполье сыграла размноженная на гектографе петербургскими и московскими социал-демократами весной - осенью 1894 г. книга В. И. Ленина "Что такое "друзья народа"

и как они воюют против социал-демократов?" и легально изданная в конце 1894 г. работа Г.В.Плеханова "К вопросу о развитии монистического взгляда на историю".

3. Установление контактов с группой "Освобождение труда" позволило ликвидировать острую нужду в популярной литературе для рабочих. Изучению в кружках теории прибавочной стоимости служила брошюра К.Маркса "Наемный труд и капитал." и "Кто чем живет?" С.Дикштейна (перевод с польского) с предисловием и примечаниями Г.В.Плеханова, его же "Русский рабочий в революционном движении" и другие издания. Так, по заказу Московского "Рабочего союза" группа "Освобождение труда" выпустила в короткий срок подготовленные москвичами брошюры, переведенные с польского и переработанные с учетом условий России: "Рабочий день", "Рабочая революция", "Что нужно знать и помнить каждому рабочему?", "Международный социалистический рабочий конгресс в Брюсселе 1891 года". Уже осенью 1895 года они появились в петербургских рабочих кружках. Анализ литературы, распространенной в кружках в середине 90-х годов, позволяет показать основные направления пропагандистской работы "Союза борьбы". Это - популярное изложение теории научного социализма и программных задач социал-демократии, знакомство рабочих России с историей международного рабочего движения, с решениями международных социалистических конгрессов. Особое место занимала история борьбы международного рабочего класса за сокращение рабочего дня, значение всемирного праздника I Мая. Перед рабочим классом России ставилась задача включиться в борьбу за сокращение рабочего дня и улучшение своего положения, за свержение самодержавия.

4. Отсутствие литературы из жизни и борьбы рабочего класса России типично для нелегальных изданий того времени. Брошю-

ра В.И. Ленина "Объяснение закона о штрафах, взимаемых с рабочих на фабриках и заводах", написанная на российском материале, была направлена на пробуждение политического, правового сознания рабочих. Осенью 1895 г. она была напечатана в типографии народовольцев. 4/16 / февраля 1896 г. в центральном органе Германской социал-демократической партии газете "Vorwärts" появилась о ней заметка. От имени "Союза борьбы" ленинская брошюра была в 1897 году переиздана группой "Освобождение труда". Не прерывались связи Ленина с Женевой и в ссылке. Осенью 1898 г. группой "Освобождение труда" была издана брошюра "Задачи русских социал-демократов" / приложением к ней явилось воззвание "К петербургским рабочим и социалистам от "Союза борьбы", а в 1899 году - "Новый фабричный закон".

5. Литература для рабочих, изданная группой "Освобождение труда", широко читалась в кружках, пользовалась спросом в нелегальных рабочих библиотеках и в 1896 - 1897 гг. Кроме уже названных брошюр, появились новые издания: читали "Работник" / № I - 2 / . Материалы для него из России поступили в Женеву осенью 1895 г., среди них была брошюра "Как министр заботится о рабочих" / по поводу секретного циркуляра министра финансов С.Ю. Витте / , во время обысков и арестов жандармы часто находили среди литературы "С-Петербургский рабочий листок". Пропаганда в кружках носила ярко выраженный политический характер. Направления пропаганды оставались прежними, определялись характером литературы.

6. Систематическая пропаганда и массовая агитация дали свои плоды. Весной 1896 г. впервые в истории освободительного движения России было предпринято массовое распространение первомайских листовок почти на всех фабриках и заводах Петербурга. Так петербургский "Союз борьбы" откликнулся на постановление

международного социалистического конгресса о праздновании I Мая. В стихийно начавшейся летом 1896 г. массовой стачке петербургских текстильщиков рабочие выдвинули на первый план главное требование - сокращение рабочего дня до 10 1/2 часов. Сказалось влияние разъяснений, данных в литературе группы "Освобождение труда" и листовках "Союза борьбы". Январская стачка текстильщиков 1897 года являлась продолжением борьбы рабочих с правительством за выполнение требований, выдвинутых летней стачкой. Значительной вехой в этой борьбе явилась попытка организации "Союзом борьбы" массовой первомайской стачки. Массовыми арестами первомайская забастовка была сорвана, однако закон о сокращении рабочего дня до 11 1/2 часов был вырван у правительства борьбой рабочих Петербурга.

7. Группа "Освобождение труда" много сделала для информации международной социал-демократии о возникновении массового рабочего движения в России, она способствовала распространению опыта Петербурга по стране. "Работник" и "Листки "Работника" сыграли исключительно важную роль, - они опубликовали более 20 различных материалов о петербургских стачках. Информация о стачечной борьбе в России, об арестах и ссылках революционеров, о полицейских погромах жандармских набегах - все свидетельствовало о тесных связях "Союза борьбы" и других социал-демократических организаций с группой "Освобождение труда". Эти издания достигали не только Москвы, Петербурга, их находили в Твери, Львове, городах Белоруссии, в Вильно, Либаве, Кунгуре.